

文旅

转型升级 龙江导游这样赋能

□文/摄 本报记者 刘欣

1 专家型导游和沉浸式讲解已成“刚需”

秋日的伏尔加庄园，处处充满着诗情画意。一座座错落有致的俄式建筑与碧波荡漾的阿什河勾勒出一幅旖旎的“异国风光”，三三两两的游客不停地举起手中的相机和手机拍照，记录这一美好时光。不远处，刚刚获奖“金牌导游”的景区导游温瑷铨正热情地向游客们介绍着景点的由来和特色。

“港湾里停泊着一艘即将扬帆远航的古帆船。造船曾经是庄园主人儿时的梦想，70年后的今天终于得以实现，说明只要坚持就有可能成功。这艘船自重88吨、长40米，有8门铸铁的大炮，它作为‘小水手’训练营，让有航海梦的孩子们有了学习和锻炼的地方。”介绍景区新建成的海神湾，温瑷铨如数家珍。

这两年，温瑷铨发现不论是到伏尔加庄园的游客乃至来龙江观光的游客，他们不再满足于听听讲解，很多人是带着对文化的思考和疑惑而来，专家型导游和沉浸式讲解已成为旅游新“刚需”。针对游客的新需求，在讲解中我不单会介绍伏尔加庄园中的冰雪文化、音乐文化、欧式文化、金源文化，还会宣传和弘扬我们黑龙江的“四大精神”。温瑷铨说，只有不断提升自身素养，增加知识储备，才能让讲解更有文化含量。

温瑷铨在提升自己专业水平的同时，也从不吝啬向年轻导游分享自己的经验，多次通过线上、线下的方式向大家提供带团技巧、理论知识等方面辅导，激励他们勤练“内功”提升职业技能和服务质量。

提起此次获评成为国家“金牌导游”，温瑷铨说，这份沉甸甸的荣誉既是他工作的认可，更是最大的鞭策，也让他更加深刻地感受到，自己肩上的担子更重了。“接下来，希望能够继续发挥好‘传帮带’的作用，帮助黑龙江的导游提升专业素养和执业能力，把龙江故事讲给更多的游客。”



伏尔加庄园。
图片由受访者提供



文旅看点

齐齐哈尔首家嫩江红玛瑙非遗文创中心挂牌

本报讯(冯涛 记者姚建平)近日，齐齐哈尔市首家嫩江红玛瑙非遗文化创意中心正式挂牌成立。中心依托省级非物质文化遗产项目“嫩江红”玛瑙雕刻技艺，致力于玛瑙雕刻师培训、造型设计、工艺雕刻、产品销售和中国传统文化、鹤文化、冰雪文化主题系列玛瑙文化旅游工艺品的研发。

嫩江丰富的地域特产及传统深厚的玛瑙雕刻工艺技术，孕育出本土原创文化品牌“嫩江红”。目前，嫩江红科技有限公司已经成为黑龙江省工艺美术协会嫩江玛瑙研发基地，齐齐哈尔民间艺术家协会创作基地，黑龙江省首批非物质文化遗产教育基地，齐齐哈尔残疾人职业技能培训基地。

嫩江红玛瑙非遗文创中心项目2022年1月启动，计划利用两年时间建设玛瑙非遗作品展示厅、洽谈会客室、玛瑙销售展示厅、玛瑙雕刻大师工作室、玛瑙创意设计大师工作室等，通过“玛瑙雕刻设计+科技，玛瑙雕刻设计+培训，玛瑙雕刻设计+文化，玛瑙雕刻设计+品牌，玛瑙雕刻设计+互联网”，推动玛瑙设计+制造+营销一体化发展。

挂牌后，齐齐哈尔民间艺术家协会与嫩江红玛瑙非遗文化创意中心签约合作，双方就更好地研究和推广鹤城民间文化艺术，弘扬民族优秀传统文化，加强对外文化交流，促进民间文化旅游资源的保护、利用和开发协商合作，携手助力齐齐哈尔文艺事业发展。

本报记者 姚建平摄



精美玛瑙雕刻艺术作品。

□文/摄 本报记者 李淅

龙江民间艺术家 300天创作漆画长卷

齐齐哈尔市道里区地段街1号 邮编:150010 总编室:(0451)84616715 广告部:(0451)84655043 发行部:(0451)84671553 定价每月45元 零售每份1.7元 黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷

螺钿、蛋壳、金银粉、绿松石、青金石、珍珠玛瑙，流光溢彩的画材；中国红、石黄、钛白、钛青蓝、钛青绿，绚丽斑斓的颜色；镶嵌、打捻、上漆、打磨、掐丝，古老繁复的工艺……经过300多天的匠心绘制，黑龙江省非遗金漆镶嵌工艺传承人夏立军、白艳萍终于满意地完成了他们为献礼党的二十大而创作的漆画《国漆颂党恩》。10月15日，记者赶到夏立军、白艳萍位于哈尔滨博物馆金漆艺术馆的工作室一睹为快。精致大气、富丽堂皇、庄重深邃——这幅长660厘米、高100厘米的漆画长卷，十分令人震撼。

“漆画是一门古老又年轻的艺术。说它古老，是因为漆画以天然大漆为主要原料，大漆在我国的使用已有8000多年的历史；说它年轻，是因为漆画相对国画、油画而言，独立成画种不过几十年左右。”夏立军、白艳萍首先向记者“科普”了一下知识：“大漆，是从漆树上割下来的天然汁液。天然大漆的价格高于化学漆百倍，漆画的制作成本较高；滴漆入土，千年不腐”，说的是大漆具有耐腐、耐磨、耐热、隔水、绝缘性好，具有千年不褪色的特性。”

据介绍，漆画创作经常会镶嵌蛋壳、松石、玛瑙等材料，被称之为“百宝嵌”，对技艺要求较高。而创作漆画要近百道工序，十分繁琐艰苦，一幅漆画创作周期往往要数月。

那么这幅历时十个月余创作的漆画《国漆颂党恩》，是什么样子呢？站在画作之前，夏立军、白艳萍娓娓道来。

作为黑龙江省民间文艺家协会副主席，夏立军于去年12月份就开始筹划创作，经过反复调研、构思，他们精心绘制出了草图。创作得到了省民间文艺家协会的高度重视和支持，专门组织专家为夏立军的创意设计进行了完善和升华。

夏立军告诉记者，《国漆颂党恩》的创作紧紧围绕新时代主题，以弘扬民族精神、坚定文化自信为主旨，运用了传统漆画技法，结合现代新材料而创作。传统大漆与当代艺术观念碰撞、



融合，使古老的漆艺被赋予了新生。

《国漆颂党恩》的画面构思可谓独具匠心。整幅作品以传统大漆中国红为背景主色，以天安门为画面中心。近处的绿水青山代表祖国的俊美的大好河山。画卷上两条绵延灵动的龙状祥云，既代表了长江、黄河是华夏文明绵延不断的根，又表现了炎黄子孙是“龙的传人”这一永恒主题。而整个画面里共有56只丹顶鹤，代表着全国56个民族紧密团结。

由于这幅漆画长卷的构图元素丰富，绘制过程比预想的还要繁琐。光是画材就多达几十种，除了主要材料天然大漆之外，还不乏金银粉、玉石玛瑙等等“真金白银”。绘制这幅漆画仅绘画材料就投入了几十万元，都是夏立军、白艳萍自己出资购买的。

由于漆画的画板需要自己手工特制，制

作这幅660厘米、高100厘米漆画长卷的画板就花费了1个半月时间；56只栩栩如生、振翅飞向天安门的丹顶鹤，是用洁白、细碎、不规则的蛋壳一点一滴镶嵌而成。这道工序，身为全国工艺美术协会漆器专业委员会委员、高级工艺美术师的夏立军、白艳萍这两位技艺娴熟的“高手”联手镶嵌，也花费了2个多月时间；画卷中的山脉、长江、黄河、长城，采用景泰蓝掐丝工艺绘制；丹顶鹤的嘴用螺钿精细镶嵌；丹顶鹤的眼睛，精挑细选了特殊黑色材料镶嵌，令观者在从哪个角度欣赏，它都炯炯有神；金碧辉煌的天安门，用金线镶嵌……“一麻五灰十八遍”，十个月没有休息日，加班加点的绘制！《国漆颂党恩》这幅漆画长卷凝聚了艺术家内心深处的情感表达。

从早上4点朝阳升起到夜晚10点灯火阑珊，总有一群导游穿梭在龙江各大旅游景点或标志性建筑物，在社交平台通过直播或短视频进行“云端”旅游讲解。自新冠疫情发生至今，导游群体面临着前所未有的挑战。这些无法割舍对职业热爱的龙江导游开始积极探索转型之路，用脚步丈量龙江美景，用镜头记录大好河山，讲述新时代的龙江故事。

每天早上六点半，哈尔滨导游贾明岩就会准时在社交平台上进行直播。镜头前的他，总是以第一视角将哈尔滨沉淀百年的各类建筑和文化底蕴娓娓道来，绘声绘色地向大家介绍龙江旅游特色，妙趣横生的讲述，让大家不由得被吸引，想要到龙江一游。“疫情是道分水岭，迫使许多导游开始寻找新的从业方式，只要是不带团的情况下，我都会坚持直播。”据贾明岩介绍，目前他的抖音账号最高点赞量是6万多，也有游客会通过视频主动找到他，账号进步空间还很大。

就在前不久，省导游协会组织了3场“龙江文旅代言人”活动。在群山环抱的金山鹿苑，导游们在潺潺溪流中，拍下肆意奔跑、花色斑斓的梅花鹿；在五大连池风景区，他们走进火山石海，一望无际的火山熔岩让人不由得感叹大自然的神奇力量；在天恒山，徜徉浪漫花海，感受彩虹滑道的惊险刺激……每到一处，导游们通过直播、拍摄短视频等方式宣传推介龙江旅游，将黑龙江的人文风情和自然风光推介给省内外游客。“导游最大的优势是语言表达能力强，有固定的客户群体。”黑龙江省导游协会会长李从辉介绍说，几场活动实现了流量的叠加，直播间有许多网友会问及景点的情况，不仅对景区起到了宣传作用，也带动了景区和周边宾馆的入住率以及农副产品的销售，活动过后这些导游还带团频频光顾这里。

2022年11月6日 星期日

E-mail: csy731126@163.com

本期主编:文天心
本期责编:曹晖
执编/版式:见习编辑 石琪
美编:倪海连

景区看台

抚远深秋 美不胜收



华夏东极森林公园。

本报讯(陈雷 记者郭俊峰)进入深秋，东极抚远五花山色美不胜收。秋季的抚远市，不仅是收获的季节，更是个五彩斑斓的季节，会让你心随景移，景随人动。

秋季，抚远山上赤、橙、黄、绿、紫五色斑斓，争妍斗艳，层林尽染，极目远眺，抚远五花山成了一幅绚烂的图画。素有“华夏东极”、“太阳的故乡”美誉的抚远，一年四季泾渭分明，以其独特的旅游资源吸引着国内外的游客纷至沓来。

在秋季来到抚远，不仅能够欣赏到美丽的五花山，还能品尝到美味的大马哈鱼和营养丰富的鱼子酱。大马哈鱼全身都是宝，鱼肉鲜香，萦绕鼻端，令人垂涎欲滴。闻其香，心旷神怡；啖其肉，回味无穷。当你来到抚远一定会沉醉于这里的美食美景，流连忘返！

本报记者 郭俊峰摄

文化动态

画家王隽珠69件代表作捐赠省博



本报讯(记者董云平)10月25日，我省著名画家王隽珠将69件不同时期的代表作捐赠给黑龙江省博物馆。这是他继8年前一次性捐赠给黑龙江省博物馆328件(套)题材丰富的艺术作品后的又一次捐赠。捐赠的部分作品将在省博物馆新馆的艺术专题展览中展出。

王隽珠，1950年生于哈尔滨，1974年毕业于哈尔滨师范学院艺术系。国家一级美术师，中国美术家协会会员。此次捐赠的69件画作展现了王隽珠艺术创作之路，见证了他日渐精湛的艺术创作水平。其中，13件大幅作品是对2014年捐赠的经典作品的补充，56件作品是他对半个世纪艺术实践的自我突破，承载着对现实生活和黑土文化的理解与感悟，意境幽雅，饱含对家乡、对艺术的无限深情，极具感染力。

据悉，省博物馆将在新馆设立王隽珠艺术专题展，通过展览、研究、公众教育等多种渠道，最大限度展现这些作品的艺术价值。

本报记者 董云平摄